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Kinematyka ruchu ztozonego

przyktad 1

Ptaska ptyta kotowa (1) o promieniu r
obraca sie wokdt nieruchomej osi ze statg
predkoscia katowag w;. Niezaleznie od
tego po srednicy ptyty porusza sie punkt
M ze statg predkoscia wzgledem ptyty
rowng vy, . Okreslic  predkosc
bezwzgledng i przyspieszenie
bezwzgledne punktu M.

Dane:
w, [rad/s],
Vl\/lw [m/s]l

r[m],
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Ptyta 1 obraca sie wokot nieruchomej osi,
a wzgledem punktu A przemieszcza sie
punkt M, wiec ruch punktu M jest
ruchem ztozonym. Ruch tego punktu
wzgledem ptyty 1 (wzgledem punktu A)
to ruch wzgledny punktu M, natomiast
ruch obrotowy ptyty 1 to ruch unoszenia
punktu M.
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Predkos¢ bezwzgledna punktu M to

Ump = Umy + UVpw (1)

gdzie

Dy = 00 =@, xAM  (2)
Mu — Y — W1

to wektor predkosci punktu M
przypisanego bryle 1, co do wartosci

1
UVpu = V]\(/I) = W1X1M (3)

Uyw - Wwektor predkosci wzglednej
punktu M, co do wartosci rowny v, .
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Wektory Uy, | Uy S9 prostopadte, wiec
wartos¢ predkosci bezwzglednej punktu
M to

iy = VR + Vi = (0750 + Vi
(4)

Wynika z tego, ze im wieksza odlegtosc

punktu M od osi obrotu ptyty, tym

wieksza jest jego predkosc bezwzgledna.

Wektor predkosci bezwzglednej punktu
M pokazano na rysunku.
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Przyspieszenie bezwzgledne punktu M to

Ayp = Apy + Ay + Aycor (5)

Wektor przyspieszenia unoszenia to
wektor punktu M przypisanego bryle 1

Ay = 4@ = al) +as  (6)

co do wartosci

1
a1(v1-r)l = wiXiy (7)

1
az(w; = &1x1y = 0, bo w; = const.

(8)
czyli

Ay = By = Gy (9)
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Przyspieszenie bezwzgledne punktu M to
ayp = Apy + Auw + Apcor (10)

Wektor przyspieszenia wzglednego
ayw = 0, bo U, = const. (11)

Wektor przyspieszenia Coriolisa
AMcor = 201 X Uppy (12)

co do wartosci jest rowny

— - n —
Apcor = 2W1VyySIN 2) = 201 Vyw

(13)
Wektor  przyspieszenia unoszenia, A M.
przyspieszenia Coriolisa i przyspieszenia o,
bezwzglednego punktu M pokazano na z, &

rysunku.



Kinematyka ruchu ztozonego

Co do wartosci przyspieszenie

bezwzgledne punktu M jest rowne

_ 2 2 _
Amp = \/ Ay T Appcor =

wafo Fawtvl = (14)

przyktad 1




